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Numeri singuratici â 20 bani s i  vând la librăria G. Cárján, Ploe ti

Situaţie  pericu loasă.
Situaţia în care se află acum cle

rul bisericei române greco - catolice, în 
privinţa aşa numitului »ajutor« de stat 
este cu adevărat penibilă. »Unirea« a 
caracterisat-o aşa, şi e bine caracteri- 
sată. »Unirea« scria în fruntea ultimu
lui seu număr:

»Nu vrea  sé dispară de pe scenă chestiunea 
ajutorului de stat, ce se.dă preoţimei române şi 
nici nu poate  sé dispară. Pentru-că s’au aflat 
bisericile române în situaţie mai grea, dar’ în 
situaţie mai penibilă  nici-odată«.

Dacă zicem şi noi cu »Unirea« că 
situaţia e penibilă, — şi vom zice şi 
mai mult — ne deosebim de ea în mo
tive.

De ce zice »Unirea«, că situaţia e 
penibilă? Zice, că de ar fi vorba de 
îmbunătăţirea sorţei clerului din mijloa
cele noastre, româneşti, n’ar fi nimic de 
excepţionat.

•Dar’ — scrie »Unirea« — vorba e de aju
tor străin, şi asta face penibilă  situaţia de azi«.

în aprecierea sa »Unirea« se pune 
pe un punct de vedere larg, istoric, şi 
nu-’şi restringe privirile numai la bise
rica greco-catolică, ci se uită peste întreg 
poporul românesc.

Ea zice :
»Pe timpul principilor calvini era 

grea din cale afară situaţia bisericei 
române şi tot grea a fost şi acum sünt 
două sute de ani, când cu sfânta Unire, 
dar’ penibilă ca azi n’a fost situaţia 
nici-odată.

Pe timpul principilor calvini era o 
eră de persecuţiune, care isvorea din 
motive religioase şi sociale, ear’ din mo
tive naţionale numai în rîndul al doilea. 
Mişcarea pentru Unire asemenea în 
primul rînd de aceste motive a fost 
călăuzită: poporul român impilat era 
dornic de libertate religioasă, socială şi 
naţională: aceste le aştepta dela catoli
cism şi de aceea ’l-a şi îmbrăţişat. Deci 
ori-cum s’ar judeca acele vremuri şi 
acele mişcări, va rămâne adevărată con
statarea din fruntea acestor şire : erau 
grele acele timpuri pentru biserica ro
mână, dar’ nu erau penibile ca cele 
de azi.«

Că nu se preocupă exclusiv numai 
de Românii credincioşi bisericei unite, 
ci de toţi Românii, fără deosebire con
fesională, se vede şi din pasajul următor:

»Unde va întinde clerul mâna sa?
Am văzut pe airea, şi nu ne legânăm în 

speranţe. Congresul bisericesc din Sibiiu  a decis 
primirea, la Gherla s’a împărţit ajutorul, la 
Lugoj tot asemenea, deşi condiţionat, la Orade 
pe aceaşi urmă. Rămâne archidiecesa noastră.

Ce va face ea?
Decidă clerul! 1 «.ut

Noi, cari ţinem la bunele raporturi 
de frăţietate între cele două biserici ale 
noastre, frăţietate pe care cu satisfacţie 
am văzut-o aşa de frumos accentuată 
din ambe părţile cu prilejul instalărei 
Metropolitului Meţianu, constatăm cu 
plăcere punctul de vedere larg pe care 
se pune »Unirea« în consideraţiunile sale.

Nu süntem de părerea acelora, cari 
şi în chestiuni eminamente politice, cum 
e chestia »ajutorului de stat«, vor se se 
îngrădească în cercul bisericei sale, 
greco-orientale ori greco-catolice. Sub 
ori-ce titlu, ori din ce fond s’ar da 
acel »ajutor«, fie »milă împărătească«, 
fie desdaunare pentru perderile causate 
de »legile bisericeşti«, fie chiar »între
gire« dela stat — e tot una! Astăzi 
toate se dau dela guvern, în anumite 
condiţiuni, cu anumite tendenţe, şi toate 
la olaltă, fără nici o deosebire, consti- 
tuesc o chestie politică: ingerenţa şi 
influenţa statului asupra preoţimei ro
mâne.

Departe de a cere ori a admite 
ca pe o biserică română să nu o doară 
capul celeilalte, — cum ar dori unii 
într’un mod necumpănit, — din contră 
süntem de firma convingere, că e o ne
cesitate naţională, ca archiereii biseri
cilor române să se înţeleagă între sine 
în anumite caşuri.

Foarte bine a vorbit î. P. S, Sa 
MetropolitUl Meţianu, când la instalare, 
răspunzând depittaţiunei dela Blaj a 
fcis între altele :

»N’am uitat şi nu trebue să uităm 
nici-odată, că süntem de un sânge, fiii 
unui şi aceluiaşi popor cu una şi ace
eaşi limbă, una şi aceeaşi cultură, unele 
şi aceleaşi scopuri naţionale-culturale, 
deopotrivă devotaţi aceleiaşi naţiuni.

»Scopurile comune prin o conlu
crare frăţească se pot mai bine sus
ţine. Aş dori, ca în chestii bisericeşti 
şi şcolare să căutăm a trăi în frăţească 
armonie unii cu alţii; din parte-’mi aş 
zice mai mult: să mergem mână în 
mână unii cu alţii archiereii ambelor 
biserici naţionale române: pentru-că, 
fraţilor, din zi în zi tot mai mult sün
tem avisaţi unii la alţii şi numai con
lucrarea frăţească ne asigură condi- 
ţiunile pentru-ca bisericile surori se 
poată fi şi în viitor scutul şi leagănul 
limbei şi culturei noastre române.

»Să întărim deci cele două fortăreţe 
naţionale spre mărirea lui Dumnezeu, 
spre binele patriei noastre şi să nu ui
tăm: că süntem de un sânge şi că sân
gele apă nu se face«.

Dacă a fost vre-odată timpul po
trivit, ca conlucrarea accentuată mai 
sus să se facă, a fost de sigur 
acum, când chestiunea salarisărei preo
ţilor, — în ori-ce formă — era pusă ca 
problemă, într’un fel, ori altul, inain lea 
ambelor biserici.

Nu s’a făcut, poate nu s’a putut 
face; doar’ nici timp îndestulitor n’a 
fost. Şi durere că nu s’a făcut.

Am văzut, că în loc de buu acord, 
şi deoparte şi de alta a operat neîn
crederea şi temerea reciprocă.

S’a văzut în congresul din Sibiiu, 
că unul din argumentele celor-ce erau 
pentru primire, era şi temerea, sau su- 
posiţia, că greco-catolicii vor primi....

Ear’ votul congresului, cum era de 
prevăzut, a făcut impresiune adâncă şi 
în biserica gr.-cat. Vedem, că şi »Uni
rea« se provoacă la el, ca să ilustreze 
situaţia penibilă.

Dar’ ne-am prea abătut.
Situaţia e penibilă în general, drept 

are »Unirea«. Dar’ e mai penibilă în 
biserica unită, şi mai ales în situaţia 
actuală. Aci ne deosebim de »Unirea« 
în apreciarea situaţiei.

E penibilă în special situaţia cle
rului din archidiecesa unită.

în 1896 sinodul archidiecesan ţinut 
în Blaj a hotărit, ca ajutorul să nu-’l 
mai primească, dacă nu se dă Metropo
litului sau consistorului suma întreagă, 
ca să o împartă cui află de bine, după 
vrednicie.

Conclusul acesta nu s’a ţinut! Ei 
bine, nu e penibil?

Mai mult! Acum guvernul, departe 
de a satisface conclusului sinodal, pune 
noue condiţiuni, şi mai arbitrare, şi mai 
jignitoare, şi mai scandaloase: cere cui- 
tanţă scrisă în limba maghiară şi vi
di ruată de solgăbirăul!

Ce se întâmplă ? Singuratici preoţi 
resping cu bărbăţie rară în ziua de azi 
»ajutorul« şi fac declaraţiuni vrednice 
de admirat. Unele sinoade protopopeşti 
resping asemenea cu indignare ajutorul 
umilitor.

Consistorul din Blaj face remon- 
straţiune la guvern; nu împarte banii dela 
perceptorat, şi nici nu-’i ridică. Pe atunci 
însă episcopul din Gherla împarte aju
torul în condiţiile cerute de guvern. La 
Oradea-mare se face asemenea. La Lu
goj episcopul împarte banii fără a mai 
cere chitanţe.

Ei bine, nu e penibil?
Archidiecesa procede într’un fel, 

diecesele sufragane într’alt fel, fiecare 
cum o nimereşte. Nu e penibil ? Asta e 
ordine în biserică ? Solidaritate între ar- 
cliierei ?

Mai departe. în archiediecesă preoţii 
fac acte de eroism, pentru timpurile 
noastre. Sinoadele protopopeşti, preoţi 
şi laici, cer sinod, în presă şi în adunări; 
chiar »Unirea« cere sinod, fie provincial 
ori diecesan. Şi nu se face nimic! Nu 
se convoacă nici unul, nici altul.

Şi asta nu e penibil ?
Nu! E periculos! E  extrem de 

periculos !
Şi câlid ne gândim, câ aceasta eo 

chestiune, iu definitiv mare, dar’ mi cea 
mai de căpeteuie.

Mai e la ordinea zilei chestiunea 
întreagă a congruei; şi planează ca 
sabia lui Damocle chestiunea autonomiei / 

în tr’o astfel de situaţie să stee bi
serica greco-catolică faţă cu chestiuni 
aşa de mari ?

Atunci nu ar mai fi penibil, şi nu 
periculos, ci chiar desâstruos!

Sibiiu, 7 Iunie n.
(Hienfia n a ţio n a lă . Duminecă 

s’au ţinut în Bucureşti două întruniri 
publice, una liberală, alta conserva
toare. Scopul întrunirilor a fost pre
pararea spiritelor pentru alegerile ce 
se vor efectul în zilele cele mai apro
piate. întrunirea conservatorilor s’a 
ţinut în sala Dacia. Au vorbit domnii 
ft leva, D e la vra n eea  şi ministrul de 
culte şi instrucţiune publică Take l e 
n esen , care, în discursul seu, a făcut 
următoarea declaraţie în chestia na
ţională :

„ S ’a spun, că  n u  n’a v o rb it  
n im ic  în  p ro g r a m u l r o s t i t  de d l  
p r im -m in is tr n  în  ch estiu n ea  n a 
ţio n a lă . Toate c h e s tiu n ile  m a r i  
su fle te ş ti, în  c a r i este  vorba  de 
f r a ţ i i  n o ş tr i  d in  a lte  ţă ri, n u  p o t  
fa c e  o b iec t tie p ro g ra m  a l  u n u i  
p a r t id  p o lit ic

Declaraţia remarcabilă a făcut 
\ bună. impresiune asupra ascultătorilor 

şi a fost aplaudată cu căldură.

ltevisuii-ea «lualisinulni. Semioficialul 
»Pol. Ért.« scrie, că a tâ t în Austria cât ş i în 
Ungaria cercurile parlam entare se ocupă viu  
cu chestia revisuirei dualismului, ca cu o che
stie foarte actuală. Sânt chiar ga ta  şi unele 
proiecte referitoare la  revisuirea şi m odem isarea  
acestei instituţiuni comune, în direcţia, ca am
bele ţeri dualiste sé fie puse în posiţie de a 
pute face faţă ori-cărei eventualităţi neaşteptate, 
în  înţelesul acestor proiecte, făcute fireşte la 
masa verde, cercul de activitate a l ambelor state 
are sé fie lărgit, în toate chestiile de interes 
comun, şi delăturate au sé fie toate pedecile, 
cari ar puté sé ţină în loc funcţionarea m aşi
năriei construite de Deák.

Cum se vede, oamenii nu se gândesc la 
desfacerea dualismului, ci la  repararea şi mo- 
detnisarea temeliilor sale. Numai sé nu fie cumva 
prea putregăite temeliile l

L A  P E T E R S B U R G . Ţoale  
z ia re le  p u b lic ă  u rm ă to a rea  te le 
g ra m ă  p r im ită  d in  P e te r sb u rg :  
„ Z ia re le  ru s e ş ti  adu c  vestea , eă 
du p ă  in fo rm a ţiile  p r im ite  de la  
c o n su la tu l rom un, R egele  Carol 
va. fa c e  în  d e c u rsu l lu n e i Iu n ie  
a. c. o n ou ă  că lă torie  la  P e te r s 
b u rg “. Ş tirea , dacă  se  a d evere 
şte , a re  o im p o r ta n ţă  e x tr a o rd i
n a r ă  p o litic ă . E  p ro b a b il , cu m  
s ’a  m a i sc r is , ca R egele  Carol 
să f le  n a ş  la  b o tezu l nou  n ă scu 
tu lu i, ce se a ş te a p tă  în  f a m il ia  
T a ru lu i.

Crisa. Situaţia e neschimbată. 
Miniştrii maghiari au sosit la Viena. 
Comitetul executiv al D re p te i din 
reichsrath-ul austriac a ţinut ieri şe
dinţă, la care au luat parte toţi mini
ştrii austriaci. Discuţia a fost lungă 
şi s’a învîrtit în jurul pactului. E 
vorba ca partidele politice din Austria, 
cari formează majoritatea parlamen
tară, să ice în chestia, pactului posiţia 
cea mai energică pentru actualul gu
vern austriac, ca o contrabalansare a 
unanimităţei parlamentare, cu care e 
spriginit cabinetul Széli din partea Ma
ghiarilor.

P rogram ul N em ţilor din Austria a for
mat obiect de discuţie în conferenţa deputaţilor 
ruteni din Galiţia, ţinută zilele trecute în Lem
berg. S’a luat următoarea hotărîre:

»Deputaţii ruteni din Galica constată ne
cesitatea de a lua comitetul central al Dreptei 
în discuţie programul Nemţilor. Totodată pre
tind, ca partidele din Dreapta  şi guvernul ţerei 
să apere şi promoveze drepturile politice naţio
nale ale Rutenilor din Galiţia şi Bucovina«.

Rutenii fac parte din oposiţie, sau din 
Stânga  reichsrath-ului.

Tinerimea si
„Tribuna Poporului“ .

Proverbul românesc zice, că dacă 
Dumnezeu vrea să bată pe cineva, mai 
ântâiu îi ia mintea. Când geniul rău al 
neamului ne-a pus pe cap »Tribuna Po
porului« a luat mintea sau a întunecat 
vederile la o seamă de Români de alt
cum cu bună credinţă, căci altcum nu 
’mi-aş pute explica existenţa şi rolul fu
nest ce T-a putut juca această plagă în 
vieaţa noastră publică deja de câţiva 
ani încoace.

Se poate că a contribuit mult şi 
lipsa de o opinie publică puternică, care 
să se impună şi să facă dela primul 
pas imposibilă acţiunea de herostrat 
a gazetarilor dela Arad.

Se pare că la noi Românii, mai e 
destul ca 2—3 indivizi, fie ei cât de com
promişi, să se pună în fruntea unui ziar 
şi dispunând de un dram bunişor de 
obrăznicie, plus un dicţionar de frase 
bine sunătoare şi de înjurături de ma
hala, să seducă cu succes ani întregi pe 
cei naivi şi creduli, şi să ţină front — 
insultând — la cei cinstiţi

Dar’ se vede că şi răbdarea pro
verbială şi aproape criminală a Româ
nului are o margine.

Posiţia tristă ce a luat-o »Tribuna 
Poporului« la alegerea lui Goldiş a fost 
o bună lecţie pentru mulţi din cei mai 
mari aderenţi ai ei, şi mai ales în urma 
păşirei energice a lui Dr. Lemény şi 
a ziarelor româneşti s’au trezit din le
targie toţi Românii de bine şi în linia 
primă tinerimea, această sentinelă pu
rurea trează a românismului s’a ţinut 
îndatorată să le strige celor dela Arad 
u n : »Hands off«.

Cinismul desperat cu care a răs
puns »Tribuna Poporului« acestui glas 
de indignare al tinerimei a fost oleiu 
pe focul indignărei generale şi sper că 
e ultima svîrcolire a celui-ce stă se se 
înece în marea propriilor sale păcate.

Dacă au păcătuit cei dela »Tribuna 
Poporului« atunci când au servit sub 
masca naţionalismului interese străine 
şi duşmane nouă, când s’au pus sub 
scutul unor oameni ca Bănffy şi Sturdza, 
sămănând şi nutrind discordie în sinul 
poporului român, când ne-au pus pe 
cap un om, ca Goldiş, apoi au păcătuit 
de zeci de ori mai amar atunci, când 
au cutezat a se atinge de tinerime bat- 
jocorindu-o şi suspiţionându-o într’un 
mod cum niine nu a mai cutezat a o 
face până azi.

Sünt firm convins ca încă nu am 
ajuns aşa de departe, nu am degenerat 
întru atâta, încât neputincioasele expoc- 
torări a »tribunilor« dela Arad să atingă 
cât de puţin vaza şi bunul nume al ti
nerimei. Nici nu e lipsă să sară ni me 
în ajutorul ei, căci tinerimea se va şti 
apăra singură.

Cu toate aceste simt, că nu mai pot 
tăce, simt că trebue să dau curs liber 
indignărei, care mă face să-’mi tremure 
peana in mână, când scriu aceste şire 
— şi să le strig şi eu din toată puterea 
şi cu tot dispreţul inimei mele un 
»Hands off!!*

E aproape jumătate de an de când 
am eşit din sinul tinerimei şi 4 ani de-a- 
rîndul am luat parte activă la toate miş
cările şi acţiunile tinerimei şi pot să 
mărturisesc, că n’a avut tinerimea o co
moară mai scumpă do păzit decât in
dependenţa şi n’a protestat mai puter
nic decât în contra încercărilor de a fi 
folosită ca unealtă, din partea ori-şi-cui.

Glasul tinerimei a eşit totdeauna 
din inimi curate, inspirate numai şi nu
mai de iubire de neam, şi de aceea el 
a fost sau osana pentru cei cinstiţi, sau 
anatemă pentru mişei.

O ştiu aceasta mai bine cei dela 
»Tribuna Poporului«, cărora nu mai de 
mult decât 3—4 ani le era bine venită 
ori-ce manifestaţie a tinerimei.

Şi dacă azi ei cearcă a suspiţiona 
şi a slăbi furtuna de indignaţie cu a că
zut ca un trăsnet asupră-le din partea 
înlregei tinerimi, presentându-le ca puse 
la cale, sünt mai mult farisei decât răi 
şi mai mult de compătimit decât de 
dispreţuit.

Ce priveşte competenţa tinerimei 
de a se amesteca în trebile publice dis
cutate cu mult cinism tot de »Tribuna 
Poporului«, lăsând la o parte toate ac
ţiunile frumoaso ce le-a săvîrşit tineri
mea în jumătatea de veac din urmă, ab- 
străgâlid dela toate întrevenirile ener
gice ale tinerimei de câte-ori a recla
mat-o forţa împrejurărilor, lăsând chiar 
Reamintit rolul ce T-a jucat tinerimea 
în luptele politice la alţe popoare, la

Germani, Italieni, ba chiar şi la Ma
ghiari, mă voiu mărgini a cita în direc
ţia aceasta părerile alor doi bărbaţi li
teraţi de valoare din România.

Pe vremea, când s’a pornit mişca
rea cea mare în chestia naţională a stu
denţilor din România, au scos tinerii din 
Bucureşti o foaie, »Tinerimea«, in care 
s’au publicat părerile mai multor frun
taşi din România cu privire la legitimi
tatea acţiunilor politice ale tinerimei.

Eată ce zice din vorbă în vorbă 
dl T. Speranţă, celebrul autor al anec
dotelor poporale :

»Studenţii universitari sünt băieţi 
însă numai cu inima, sünt băieţi nu
mai prin c u ră ţe n ia  in im e i, dar' 
altfel sânt oameni, sunt oameni lumi
naţi, sünt cetăţenii.

».Să nu fie dar' permis unor cetă
ţeni cu inima c u ra tă  a se mesteca la 
nevoe chiar şi în luptele politice ? 
Amestecese dar’ studenţii şi în luptele 
mari politice, numai să fie cu inima 
curalăi.

Eată ce zice şi savantul Haşdău :
»Mişcările politice ale studenţilor 

universitari sünt totdeauna seu sa b ile , 
adesea leg itim e , une-ori n ecesare , 
după-cum este necesară în America 
legea lui Lynch în acele caşuri unde 
celelalte legi nu sünt de ajunşi.

Auziţi şi cetiţi bine şirele acestea, 
voi fiilor ilegitimi ai archifanariotului 
Sturdza!

întrevenirea şi păşirea tinerimei 
în treburile publice e »totdeauna scu- 
sabilăi, pentru-că ea isvoreşte din inimă 
caldă, din însufleţire şi nu din speculă, 
e »une ori necesară«, cum necesară este 
în caşul de faţă al ne mai pomenitei 
trageri pe sfoară, săvîrşită de clica 
aradană.

Justiţia înfricoşată a poporului pe 
care o exercită Americanii de multe-ori 
cu o cruzime prea de tot mare, trebue 
să o aplice şi poporul român faţă de 
»Tribuna Poporului«, şi de o va face 
sau nu o va pute face, o va duce în 
îndeplinire tinerimea, de cumva mai ţine 
la numele ei nepătat, la tradiţiile trecu
tului, de cumva mai are cât de cât 
iubire şi interes faţă de neamul ro
mânesc. v. m ol.

ARADUL Şl BRĂILA..
— Articol din * Drapelul*. —• »V- \

Nu se ştie în acest moment ce re» 
subát practic va ave moţiunea dela 
Brăila, dar’ se speră de toţi că ea va 
produce un curent puternic, care să de- 
lăture definitiv pe »omul-desastru« — 
cum a fost numit Sturdza — şi să redee 
partidului naţional-liberal condiţiunile 
necesare de a-’şi împlini rolul istoric în 
economia politică a regatului român şi 
în general în vieaţa şi desvoltarea în
treg neamului românecc, asemenea şi 
alăturea cu celalalt partid istoric, che
mat la acelaşi greu dar’ frumos rol.

Nu se ştie, deasemenea, ce urmări 
rele, ce confusiuni şi desbinări, ce umi
liri şi perderi noue pentru românism 
vor mai urma după alegerea lui Goldiş, 
dar’ e generală temerea de rău şi nici 
o speranţă de bine.

Un lucru pare clar şi hotărit: cine 
cunoaşte întreagă însemnătatea alegerei 
lui Goldiş, va primi cu atât mai mare 
entiisiasm moţiunea dela Brăila şi va 
dori cu atât mai mult realisarea dorin
ţelor legate de ea. Altfel, alegerea dela 
Arad e dovadă, cine ştie cât de departe 
sturdzismul poate încă duce spre abis 
românismul chiar şi afară de graniţele 
regatului român, compromiţând astfel 
într’un mod tot mai ireparabil un în
treg partid, care ’şi-a înscris în istoria 
ţărei româneşti, şi a întreg românismu
lui, pagini de glorie neperitoare.

La Brăila s’a zis dlui Sturdza:
până aici, mai departe nu !

La Arad s’a dovedit prin fapte 
cât de mult acest om mai poate ruina 
şi strica, dacă nu ’i-se va pune odată 
frâu, dacă nu va fi delăturat odată de
finitiv din fruntea partidului, pe care 
aşa de mult T-a compromitat cu răuta
tea ori incapacitatea sa.

La Brăila s’a pronunţat sentenţa 
de decapitare; la Arad s’au dat noue 
motive faptice ale acestei sentenţe. Ear’ 
la Arad un alt aderent al dlui Sturdza 
a mers cu fanatism înainte pe calea 
perzărei şi a dat mâna cu cei mai în
verşunaţi şi mai urgisiţi duşmani ai Ro» 
mânilor, întronând la putere şi stăpâ
nire peste Români, pe cea mai urgisită 
unealtă a acestor duşmani.
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Dacă dl Sturdza a decorat pe Jeszen
szky comiţând o crimă politică, agentul 
seu dela Arad a făcut o crimă naţională 
şi mai mare decorând pe Goldiş; pen- 
tru-că nu ’l-a decorat numai cu insig- 
niile unui ordin, cari nu dau nici o pu
tere efectivă, ci ’l-a înzestrat cu toiag de 
păstorire sufletească şi cu mitră de archie- 
reu, cari dau o putere nemărginită ce
lui decorat, nu numai în cele duhov
niceşti, ci după împrejurările de acolo 
mai ales în cele politice şi naţionale.

Prin decorarea lui Jeszenszky au 
fost atinse sentimentele cele mai deli
cate ale Românilor, sentimentele naţio
nale. Prin alegerea lui Goldiş de epi
scop, au fost atinse nu numai sentimen
tele naţionale şi religioase, ci a fost 
sguduit în temelii chiar aşezământul 
cel mai puternic al Românilor, care le-a 
fost scut secular împotriva tuturor vije
liilor duşmănoase: biserica. în sînul 
lor Românii ortodoxi din Ungaria şi 
Transilvania, prin cearea autonomiei, 
introdusă de marele archiereu Andreiu 
Şaguna, ’şi-au făcut o adevărată fortă
reaţă de pază pentru bunurile cele mai 
scumpe.

între zidurile acestei fortăreţe inex
pugnabile a fost introdus acum prin 
agenţii lui Sturdza, spionul Ungurilor, 
Goldiş, întocmai cum a fost intro
dus între zidurile Troiei, calul co
los, care ascundea în pântecele seu sol
daţii înarmaţi ai duşmanilor cari doreau 
să ocupe cetatea.

** *
Broşura apărută la Budapesta de

spre politica baronului Bănffy, a pro
vocat în Bucureşti un orcan de indig
nare, care a măturat dela putere pe dl 
Sturdza sub greutatea celei mai ruşi
noase acuse.

Ei bine, dacă din întâmplare acea
stă broşură nu ar fi apărut — cum din 
norocire a apărut — şi dacă dl Sturdza 
ar fi şi azi la putere, de sigur că ale
gerea din Arad, făcută de oamenii sei, 
ar fi produs ea efectul pe care ’l-a pro
dus broşura lui Jancsó Benedek.

în momentul când adevăraţii na- 
ţional-liberali din Brăila se felicitau 
pentru moţiunea votată, în acelaşi mo
ment deputaţii maghiari din Budapesta, 
credincioşi lui Bânffy şi Tisza, în frunte 
cu fostul ministru al internelor, azi pre
şedinte al camerei deputaţilor, dl Perczel 
Dezső — se felicitau şi ei de »succesul« 
dela Arad şi iscăleau împreună o adresă 
telegrafică de felicitare cătră alesul 
Goldiş, »colegul lor«, şi »episcopul Vala
hilor din Arad«. Acest Perczel Dezső e 
un fel de Pherekyde al lui Bânffy. El 
a ajuns la o tristă celebritate înaintea 
Românilor, pe lângă altele şi cu faptul, 
că într’un ordin oficios, prin care oprea 
colecta iniţiată pentru un monument al 
lui Iancu, numia pe acest erou al mun
ţilor, şeful Românilor în luptele din 
1848—49 — pur şi simplu, »un bandit«.

Ordinul s’a publicat la timp în »Mo
nitorul oficiaU din Budapesta, şi relevat 
de presa din Ardeal a provocat un ade
vărat muget de indignare şi ruşine.

»Felicitarea« ce el trimitea, cu alţi 
colegi ai sei »episcopului valah« Goldiş, 
dă astfel perfect de bine nota adevărată 
a situaţiei.

Ear’ meritul problematic al »succe
sului« lui Goldiş şi astfel al prilejului 
de »felicitare« revine exclusiv călugă
rului bine cunoscut V. Mangra, omul \ 
lui Dimitrie Sturdza! j

Goldiş avea şi el câteva voturi dela j 
adicţii sei personali, vre-o 10—12, tot

FOIŢA „TRIBUNEI“
E l e g i e .

Ear’ stau gândit... liliacu-’şi cerne 
Pe căi găteala lui căruntă;
Ou flori ornez duiosu-’mi suflet 
Ca un iatac arab de nuntă, 
în intim tact un cias vremelnic 
Conturbă pacea prin odaie,
Ca ’n liniştit brădet un sgomot 
De-un lung ciocnit de gheunoaie.

Sănine zile... primăvara 
A prins reflexe calde ’n giamuri,
Tu ’nfigi în luciul tort de plete 
Un arc de ’mbobocite ramuri.
Ce bine-’ţi stă coroana albă!
Sünt flori astrînse ’n ţărm de-abisuri; 
în ochii tăi aprinşi palpită 
Un harem voluptos de visuri.

Un calm parfum, ca de otavă, 
Răspiră giulgiul rochii ’nguste, 
Pe-obrajii moi porţi pâcla verei 
Ca fetele din sat, robuste.
Ca rugi de avecerne tremuri 
Pe mine blânda ta privire,
Şi’adânc ca codrii verzi de carpeni 
E ’ntârziata mea iubire.

Ca mere verzi, ce cad prin ierburi 
Pier anii scurţi ai tinereţei,
Un visător satrap descalec 
De pe-obosiţii roibi a vieţei.
Un ram de mirtă... mâna-’mi slabă 
Zădarnic tremură să ajungă,
Pe-a sinului tău mici urcioare 
Apăs a gurei arsă dungă.

La pacinicul zăplaz condu-mă,
Plecat pe-a tale mâni de ceară 
Să sorb în turburele-’mi gânduri 
Eterul cald de primăvară.

funcţionari ai statului maghiar, dela ser
viciul administraţiei şi justiţiei.

Intre aceştia e şi unul »Beles János«, 
cum îl numesc Românii în dispreţ. E 
Român, dar’ deputat în dieta maghiară, 
ca şi Goldiş. Este unul din puţinii ma- 
meluci români, cari au spriginit cu aceeaşi 
credinţă toate guvernele maghiare sub 
Tisza, Wekerle, Bânffy, până la Széli. 
El a votat toate legile de maghiarisare 
până şi legile numite »politice biseri
ceşti« (căsătoria civilă, matriculele de 
stat, etc.), deşi e membru al sinodului 
eparchial. De aceea a fost foarte urgisit 
şi dispreţuit de toţi.

Dar’ restul de voturi, până la nu
mărul de 30, câte s’au depus în urnă în 
favorul lui Goldiş, le-a liferat Vasile 
Mangra, unealta lui Sturdza.

Când s’a deschis sinodul eparchiei 
Aradului, având în frunte pe Goldiş, ca 
vicar locoţiitor al episcopului, fiind timp 
de vacanţă, acesta a rostit un discurs, 
prin care se recomanda drept bun de 
ales episcop.

Un membru al sinodului, Paguba, 
judecător de tribunal în Oradea-mare, 
’l-a lăudat peste măsură. Atunci s’au 
început pe faţă corteşirile pentru Goldiş.

Cu luni de zile înainte singură 
»1 ribuna Poporului«, organul lui Sturdza 
purta o campanie nebună împotriva con- 
tra-candidatului lui Goldiş, archimandritul 
Hamsea şi în favorul lui Goldiş, cam
panie care a fost combătută de întreagă, 
dar’ absolut de întreagă presa de peste 
munţi.

Mangra pe timpul acesta petrecea 
în Bucureşti, în cercurile sturdziste, unde 
venise deja înainte de căderea guver
nului Sturdza, tocmai când lupta de 
răsturnare era mai aprinsă. Acum odată 
el a sărit fără succes în ajutorul stăpâ
nului seu ; văzând situaţia desperată, nici 
n’a mai încercat măcar să-’l apere cu 
vre-o broşură, cum făcuse în vremea 
crisei metropolitane, publicând o bro
şură despre caterisirea lui Ghenadie, pe 
care o găsea cu totul conformă canoa
nelor. Neputând astfel mântui pe Sturdza 
de cădere, a conceput cu el un nou plan 
îndepărtat pentru a-’l readuce la putere... 
şi de aci din Bucureşti conducea cam
pania pentru Goldiş.

(Va urma). D ela  C arpaţi.

Revistă externă.
D ifi Jb va  ne ia.

Demonstraţia, ce s’a făcut la Au- 
teuil contra lui Loubet şi în decursul 
căreia contele Cristiani a dat cu băţul 
spre president, atingându-’i pălăria, a 
avut de urmare o straşnică contra-de- 
monstraţie, şi exprimarea de aderenţă 
a republicanilor faţă de Loubet, atât în 
Auteuil, cât şi în cameră.

în şedinţa din 5 1. c. deputatul ra
dical Laloge a interpelat în chestia de
monstraţiei dela Auteuil. Când a po
menit numele lui Loubet şi a amintit 
despre curajul lui, toată stânga şi cen
trul camerei s’a ridicat ca un singur 
om şi a aplaudat în decurs de mai 
multe minute, strigând de repeţite-ori: 
Vive Loubet. Deputaţii din dreapta 
stăteau neputincioşi în faţa acestei uri
aşe manifestaţii, care se repeţea tot mai 
înfocat. în fine când presidentului De- 
schanel ’i-a succes să restabilească lini

Cât soare-a fost pe-a mele drumuri... 
Ca-’n ceşce rumene mărgele...
Şi-acest belşug de vieţi atîrnă 
Pe suflet ca păcate grele.
E pace prin grădini ca ’n temple.
Pe lunci potopuri de brânduşe,
Dar’ sîta de speranţe-’i spartă 
Şi ochii-’mi văd numai cenuşe.
S’a stîns credinţa-’mi,... tineri sucuri 
Sbat nouă forme de-’ntrupare, 
în păru-’mi blond cad flori plăpânde : 
O ultimă încoronare.

Străine vetre,... caravana-’mi 
A mers prin stepe făr’ poveţe;
Ce-’i gloria când nu-’i gusta-o 
în cald amor ori tinereţe?
Sânt trist... la pieptu-’mi veşted tremuri 
Ca ’n soare vrejul copt de struguri... 
Ear’ noi... copii pribeagi ce sfarmă 
în nopţi plătite-a vieţei muguri.
Trec vremurile... cobza-’mi vîjie,
De-a braţului tău gingaşi proapte,
Mă ’ncleşt zdrobit... un jar de-amurguri, 
Şi snopi-’mi rari să perd în noapte. 
Puţini jelesc., sub mâna-’mi moartă 
Adoarme plânsul cald de strune, 
Domol se sbat în giam cipresii 
Şi ce-am visat curând va-apune.
Ear’ de-oi muri să-’mi ardeţi trupul, 
Nu mă-aşezaţi printre mormânturi,
De sat departe ’ntr’o pădure 
Să-’mi risipiţi cenuşa ’n vânturi.
Tot ce-am greşit să cadă-uitărei.
Prea mică-a fost stingherea-’mi trudă. 
Nici unii ’n neamuri viitoare 
De-a mele patimi vechi s’audă.
Par’că mă văd în ciasul ultim...
Slăbit mă ’ntind pe un jeţ de paie, 
Tu ’mbraci un lung vestmânt de doliu 
Ear’ ochii-’mi tremură ’n văpaie.
Plec tâmpla ’n pălmi... prin cetini grele 
Un ştearţ de zări gălbîi suride,
C’un mut suspin mai cată buza-’mi 
Un rim pe-un nume... apoi să 'nchide.

ştea deputatul conservativ, Largentage 
a strigat:

— Faceţi numai ovaţii panamistu- 
lu i! La aceste cuvinte a erupt de nou 
larma. Deschanel provoacă pe Largen
tage să-’şi retragă cuvintele. Acesta 
iritat se urcă la tribună şi strigă: 
Piară Loubet! Piară panamiştii! Piară 
Dreyfusarzii!

Aceste cuvinte au provocat un vifor 
uriaş. în fine camera exchide provisor 
dela şedinţe pe Largentage, care, după- 
ce la două provocări ale lui Deschanel 
nu părăseşte camera, e îndrumat afară 
de un vicecolonel al gardei republicane.

După acest incident a urmat răs
punsul lui Dupuy la interpelaţia lui 
Laloge, în care arată că guvernul a 
ştiut despre unele conventicule de-ale 
demonstranţilor şi a luat măsuri, ear’ ata
cul îndreptat contra lui Loubet s’a făcut 
când tribuna presidenţială în învălmă
şeală a rămas pe un moment nepăzită. In 
fine Dupuy promite, că guvernul va 
face totul, ca să apere Republica contra 
duşmanilor ei.

După o discuţie mai scurtă, camera 
primeşte ordinea de zi propusă de 
Baucel, în care să înfierează evenimen
tele scandaloase din Auteuil şi să iau 
la cunoştinţă declaraţiile guvernului, 
făcute prin Dupuy. Partea dintâiu a
fost primită cu 513 voturi, contra la 26. 

*
Dintre demonstranţii din Auteuil, 

cari au fost mai mult tinerime aristo
cratică roialistă, apoi vizitii şi camerazi 
de-ai acestora, mulţi sânt arestaţi şi-’şi 
aşteaptă pedeapsa meritată. Contele 
Cristiani, care a dat cu bâta spre Loubet, 
a fost bătut până la sânge şi ’i-au fost 
rupte hainele. El zice, că n’a voit să 
lovească pe Loubet, ci s’a apărat cu 
băţul contra agenţilor poliţieneşti.

Zola, precum am anunţat, în urma 
întorsăturei chestiei Dreyfus, s’a reîn
tors la Paris. Precum e ştiut, Zola a 
fost condamnat de cătră tribunalul din 
Versailles la un an temniţă şi trei mii 
de franci amendă. El însă s’a refujat 
din Francia şi sentenţa nu ’i-s’a putut 
înmanua. Acum s’a reîntors şi procu
rorul ’i-a înmanuat sentenţa, contra că
reia poate apela în 5 zile.

D iti  to a tă  lu m ea .
Nchimbare de m in iş tri In Serbia. — A r

m enii şi T urcia.
Miniştrii de justiţie şi de lucrări publice 

ai Serbiei au abdicat. Regele a denumit în lo
cul lor pe Stefanovici, presidentul curţei de 
compturi de ministru de justiţie şi pe generalul
Athanascovici la lucrările publice.*

Ziarul armenesc „Mscliak. care apare la 
Tiflis, raportează o ştire din Erivan, după care 
200 de Armeni-turceşti cari trebuiau sé fie re
patriaţi, au trebuit sé se întoarcă la Igdir, de 
oare-ce poliţia turcească nu le-a permis sé treacă 
graniţa.

Prinţul Galitzin, guvernatorul Caucazului, 
a ordonat sé se lase aceşti Armeni pentru un 
moment în ţinutul Erivan.

Ln gârbăvul zăplaz îsi plânge 
Liliacul neaua lui măruntă,
Bogate vrăgi ornează lumea 
Ca un iatac princiar de nuntă. 
Cocorii trec... înţnugură cod-rii...
E armonie ’n legea mare... 
în păru-’mi blond cad flori pălite 
O ultimă încoronare...

M ü n c h e n ,  25 Maiu 1899.
T ra ia n  M ihalţi.

ÎN V IE R E .
— Roman — 36

de I jCO Tolstoi.
(Urmare).

— îţi aduci aminte, nu-’i aşa, Missy ? —■ 
adaose Caterina Alexievna întorcându-so 
cătră tinăra fată care întrase tocmai 
atunci.

— Vezi că în seara aceea glumiam,
— răspunse Nekhludov pe un ton serios.
— Glumind, lucrul e lesne. Dar’ în reali
tate sântem atât de miserabili... sau mai 
bine zis, sânt atât de miserabil... încât 
nu mă pot gândi să spun adevărul.

— Faci rău că îndreptezi! Zi mai 
bine că noi toţi sântem nişte miserabili,
— replică veselă Caterina Alexievna, 
fără a păre să observe seriositatea lui 
Nekhludov.

— Nimic nu e mai rău decât să re
cunoşti că nu eşti dispus, — întrerupse 
Missy.— Eu nici-odată nu ’mi-o mărturi
sesc mie însămi; şi din causa aceasta 
sânt totdeauna dispusă. Aide, vino cu 
mine, avem să încercăm să împrăştiem 
reaua d-tale disposiţie!

Nekhludov încercă un sentiment 
asemenea cu acel pe care trebue să-’l

27 Maiu (8 Iunie 1899)

La ordinea zilei.
Schim barea, la  fa ţă .

»Gazeta Transilvaniei« de ieri con
stată o schimbare la faţă săvîrşită la 
Arad în congregaţiunea comitatului. Ro
mânii au votat cu guvernamentalii.

»Telegraful Romám de azi consta
tând schimbarea la faţă a unor deputaţi 
congresuali, cari în sinodul aradan au 
fost pentru primirea întregirei, ear’ în 
congres contra, conclude astfel:

»Nu cercăm motivul schimbărei la 
faţă a dlor Mangra şi soţii, pentru-că 
se zice că »Sapientis est mutare consi
lium in melius«. Am notat numai acea
sta ca cronicari, ca sé se ştie, pentru-că 
nu e exclusă posibilitatea, ca şi pe 
a lte  te ren e  sé ne provocăm în viitor 
la »sapienţia« dlor Mangra şi Russu 
Şirianu«.

D em a sca ţi.
Atragem atenţiunea la articolul ce 

reproducem din »Drapelul«, Aradid şi 
Brăila.

»Drapelul« de azi publică pe pa
gina primă întreg articolul dlui Dr. Le- 
ményi, Consummatum est.

Dl Dr. Lemănyi a început în »Ga
zeta« un nou articol, lung şi interesant, 
în chestie.

A d evă ra t sé f ie  ?
*Epoca« din Bucureşti scrie: »Din 

Sibiiu ni-se anunţă, că săptămâna trecută 
s’a întrunit consistorul metropolitan, la 
care a participat şi P. S. Sa episcopul 
Nicolae Popea din Caransebeş. Consi
storul cu unanimitate a decis să des- 
avueze activitatea politică a nou alesului 
episcop al Aradului, Iosif Goldiş, învi- 
iându-l ca sé găsească un prilej ca 
până în ziua instalărei sale în scaunul 
episcopesc sé facă amendă onorabilă«.

Nu ştim e o informaţie adevărată, 
ori o închipuire. Dar’ ideea amendei, 
pe care nou alesul nu a făcut-o, se 
impune.

Eclotiri de pe Câmpie.
(Urmare şi fine).

Preoţimea noastră, deşi nu în massă, 
dar’ prin unii fii ai sei bravi, a dat 
deja probe eclatante, prin respingerea 
ajutorului; — ea aşteaptă cu vădită ne
dumerire locul şi timpul potrivit (con
gresul provincial), unde are să triumfeze 
causa justă.

Dar’ nu numai preoţimea, ci chiar 
şi noi creştinii mireni aşteptăm, ba chiar 
şi pretindem acest congres mixt gene
ral, unde preoţi şi laici în armonie să 
spunem cuvântul decisiv şi bărbătesc 
nu numai faţă de ajutor, ei şi faţă de 
congruă, autonomie, afaceri şcolare şi 
altele de interes general şcolar-bisericesc.

Căci preoţimea e pentru popor şi nu 
poporul pentru preoţime creat; dacă nu 
am exista noi, nu ar fi lipsă nici de exi
stenţa lor.

în ce priveşte afacerea congruei 
— (preludiul secularizărei) — e un lucru 
nobil şi însufleţitor când un stat se în
grijeşte de ameliorarea sorţei preoţeşti 
şi plane la noi unde e atât de săracă, 
rău dotată în comparare cu gradul de 
cultură şi poşiţiunea sa socială ce ocupă.

Regularea şi ajutorul acesta să fie 
cu adevărat uman şi creştin, să nu aibă 
ca scop final nedreptatea, să nu fie al
cătuit spre nimicirea aşezămintelor bise
riceşti, spre nimicirea demnităţei şi au- 
torităţei organelor noastre superioare 
bisericeşti, şi în fine spre detrimentul 
nostru cultural şi mai presus de toate 
naţional.

Noi ca cetăţeni contribuim cu sânge 
şi bani la conducerea, înaintarea patriei, 
noi sântem prin urmare statul, fără noi 
nu poate un moment exista; — natural 
deci că noi trebue să dispunem cum, ce 
şi unde să se dee din banii incurşi 
dela noi.

Dar’, spre durere, noi de present 
numai obligainentul de solvit îl avem, 
nu şi cel de dispus.

De oare-ce constelaţiunea politică 
actuală e nu numai nefavorabilă, dar’ 
chiar şi nedreaptă, despotică şi tirană, 
fiind noi exchişi total din conducerea 
statului, fiind persecutaţi, şicanaţi pe 
toate terenurile, nu putem, nu e permis 
să consimţim cu regularea congruei, în 
condiţiunile de acum şi împrejurările 
de faţă.

Vom face-o noi înşine dela noi şi 
pentru noi, fără ei şi conlucrarea lor.— 
Dacă chiar şi catolicii maghiari de aceeaşi 
naţionalitate cu guvernanţii se opun din 
răsputeri în această afacere delicat mo- 
mentoasă, atunci dela noi ar fi un sa- 
crilej să şi discutăm despre atari afaceri 
momentoase în timpurile grele politice 
presente.

Scopul lor final şi vădit e, că in
trând în sanctuarul bisericei, având pe 
preoţi în mânile lor, în dependenţă de 
ei, să poată distruge cu uşurinţă naţiona
litatea noastră legată atât de strîns cu 
altarul bisericei.

După-ce sântem însă oameni aşe
zaţi, cumpătaţi şi cu bună socoteală în 
conducerea noastră, avem firma speranţă 
în Dumnezeu şi forţele noastre atât de 
des probate, — că ori-şi-ce nisuinţe ce 
ar fi în detrimentul nostru religios, cul
tural şi naţional, cu demnitate şi resig- 
nainent bărbătesc vom respinge.

Fie cât de târziu, după luptă con- 
ştienţios purtată, când causa e dreaptă 
pentru care ne luptăm, e imposibil, e 
contra legilor naturale, ca triumful şi 
aureola libertăţei să întârzie. Va veni, 
şi noi ne vom bucura, înălţând cu dem
nitate stindardul pe care cu litere de 
aur vor fi gravate cuvintele noastre tra
diţionale pentru »D-zeu, tron, patrie şi 
naţiune«.

Em il Kormos Sandrescu,
proprietar, membru viril. în 

congr. comitatensă.

Cronica silei.
Sibi iu,  7 Iunie n.

D in  ca u sa  s f in te i  să rb ă to r i 
de m âne, n u m ă ru l p r o x im  a l  
f o i i  n o a s tre  va, apără  n u m a i  
V in eri seara . *

La gimnasiul din Gherla exa
menele verbale de maturitate s’au ţinut 
în 2 şi 3 Iunie. S’au presentat 18 abi- 
turienţi, dintre cari 2 au fost respinşi 
din câte un studiu. între cei 16, cari 
au depus cu succes examenul sânt şi 
următorii Români: Iosif Boca, Alexan
dru Bodea, loan Pătruţ, Augustin An
dreiu (Andre), Bogdan Papp, şi Martin 
Rad (?).

încerce caii când se pregăteşte cineva 
să le pue zăbalele şi să-’i înhame. Şi 
nici-odată încă nu avusese o aşa teamă 
do a se lăsa să fie înhămat.

Sfîrşl prin a se scusa, zicând că 
avea nevoe să se ducă acasă.

Missy, când îi întinse mâna pentru 
a-’şi lua rămas bun, o opri în mâna ei 
mai mult ca de obiceiu.

— Nu uita, că ceea-ce este grav 
pentru d-ta este în acelaşi timp şi pen
tru prietenii d-tale! — zise ea. — Veni-vei 
mâne?

— Cred să pot veni, — răspunse 
Nekhludov.

Se simţi ruşinat, fără să ştie dacă 
era pentru dînsul sau pentru dînsa. Şi 
se grăbi să ese, voind se-’şi ascundă 
ruşinea.

îşi aminti cât era de mândru pe 
atunci de francheţa sa, cum îşi făcuse 
un principiu de a spune totdeauna ade
vărul, şi cum în realitate, îl spunea, 
pe când acum era cu totul cufundat în 
minciuni, într’o stranie şi monstruoasă 
minciună, pe care lumea care îl încun- 
jura se făcea că o ia drept adevăr. Şi 
nu vedea nici o scăpare din această min
ciună. Se cufundase într’însa, se obici- 
nuise cu dînsa, se îmbuibase de ea.

Cum să se desfacă de rolaţiunile 
sale cu Maria Vasilievna? Cum să ajungă 
a pute din nou privi în faţă pe bârbu- 
tul acestei femei, şi pe copiii ei? Cum 
să rupă angajamentul seu cu Missy? 
Cum se curme contradicţia ce era pen
tru dînsul, între faptul de a fi proclamat 
nedreptatea proprietăţei teritoriale şi 
exploatarea de cătră dînsul a unui do
meniu a cărui venit ştia că-’i era indis
pensabil pentru a trăi? Cum să şteargă 
greşeala făptuită faţă de Katioşa ? Lu
crurile, cu toate acestea, nu puteau ră
mâne unde erau.

»Nu pot, — îşi zicea Nekhludov, — 
să părăsesc o femeie pe care am iubit-o,

mărginindu-mă a plăti unui advocat ca 
s’o scape de munca silnică, de acea 
muncă silnică pe care de altmintrelea n’a 
meritat-o! A voi să-’mi şterg greşeala 
prin bani, este a reîncepe greşeala ce 
am comis când am voit să mă achit faţă 
de Katioşa dându-'i o sută de ruble!«

Şi revézü îndată minuta în care, 
în coridor, reuşind să ajungă pe Katioşa, 
îi străcurase banii şi fugise. »A! banii 
aceia! — îşi zise el cu acelaşi amestec de 
spaimă şi de ruşine ce simţise în timpul 
acelei minute. — Să iubeşti o femeie, să 
te faci a fi iubit de ea, s’o seduci, şi 
apoi s’o părăseşti lăsându-’i un bilet de 
o sută de ruble! Dar’ aceasta este fapta 
unui miserabil! Şi eu, voiu fi fost acel

1 miserabil! — îşi zise încă. — Să fie cu 
putinţă? Să fiu deci într’adevăr un mi- 

j ser abil?«
— »Dar’, fără îndoială! — îi răs

punse o voce interioară. — Relaţiunile tale 
cu Maria Vasilievna, prietenia ta cu băr
batul ei, toate acestea nu sânt faptele 
unui miserabil? Dar’ atitudinea ta faţă 
de moştenirea dela mamăta? Chipul în 
care te foloseşti de o avere pe care tu 
însuţi ai proclamat-o imorală? Dar’ toată 
vieaţa aceasta inutilă şi necurată? Şi, 
mai presus de toate, purtarea ta faţă 
de Katioşa? Un miserabil, eată ce eşti! 
Puţin impoartă cum te judecă ceialalţi; 
poţi să înşeli pe ceialalţi, dar’ să nu te 
înşeli pe tine însuţi!«

Şi Nekhludov înţelese că aversiu
nea pe care crezuse că o simte, de câtva 
timp, — şi în seara aceea cu deosebire, 
— pentru alţii, pentru bătrânul principe, 
pentru Sofia Vasilievna, pentru Missy, 
pentru guvernanta şi ficiorul seu, în 
realitate pentru el însuşi o simţea. Şi, 
printr’un fenomen straniu, această măr
turisire a josniciei sale, cu toate-că fiin- 
du-’i dureroasă, avü pentru el un efect 
calmant şi mângăitor. (Va urma).
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La „Reuniunea socialilor români 
Hin Sibiiu“ s’au înscris de membri ajută
tori domnii: loan de Preda, advocat cu 
taxă de 5 fl. anual; loan Y. Rusu, pro
topop cu 3 fl.; Nicolae Togan, capelan; 
Dr. loan David, secretarul »Albinei«; 
Simeon Monda, protopresb., în Bistriţa şi 
Yasile Voina, protopresb. onor., Braşov, 
cu taxă de 2 fl., ear’ de membri ordi
nari: Savu Văcariu, măiestru cojocar; 
Samoilă Petraşcu, loan Moşoiu, sodali 
măsari; Simion Varga, loan Croitor şi 
Dumitru Guţa, sodali croitori; Nicolae 
Stoica şi Emil Sigmirean, culegétori-ti- 
pografi; Lazar Praşca, comptabil la »Ti
pografia«; loan Irimie, cancelist; An- 
toniu Balomiri, sodal păpucar şi loan 
Pamfilie, sodal cismar.

— Precum aflăm din cercurile Reu- 
niunei, cea mai deaproape producţiune 
(concert, teatru etr.) a Reuniunei se va 
ţină în ziua St. Rosalii, Duminecă, la 
6/18 Iunie c., în sala cea mare dela 
»Gesellschaftshaus«.

*
S lovacii n u  p r im e sc . Cetim în 

» Gazeta transilvaniei«: »Din M iava  
se anunţă, că diecesa aug. ev. slovacă 
a Neutrei a ţinut la 28 Maiu n. o 
adunare în Bucoveţ şi a hotărît, se n u  
p r im e a sc ă  în tre g ir e a  d e la  s ta t  
a v en ite lo r  p reo ţeş ti, ci din pro
priile mijloace sé completeze minimul 
statorit în leget.

Putem adauge că tot aşa vor face 
şi Saşii. Ei deasemenea nu vor p r im i  
»întregirea«. *

H ym en . Dl Alexandru Valea şi Eugenia 
Rusu — cununaţi.

Nenorociri. In 5 1. c. s’a iscat o 
mare tempestate în jurul Feneşului- 
săsesc şi Gilău. A trăsnit în Gilău un 
grajd care a ars total dimpreună cu o 
vacă ce se afla în el. Tot atunci, a 
trăsnit un copil şi un bărbat în hota
rul Vlahei (Olăh-Fenes), care au fost 
aflaţi zdrobiţi. în aceeaşi zi după 
ameazi s’a aprins în Cluj - Mănăstur 
şi au ars total 2 case.

*
Tîrg de cai în  Sibiiu. în 17 Iunie 

st. n. se va ţine în Sibiiu, pe câmpul 
de lângă casarma artileriei, tîrg de cai 
pentru armată. Se vor cumpăra cai de 
câte 3 ani, eventual 4 -6  ani, de rassă j 
nobilă şi înălţime de 158 centimetri.

Pe rîu l Dnieper în apropiere de 
satul Soroc, după-cum se telegrafează 
din Chiev, alaltăieri s’a răsturnat un 
brod pe care erau cincizeci de oameni. 
Patruzeci-şi-patru s'au înecat în valuri.

Tradare de patrie! »Magyarország« 
dela 5 Iunie tractând despre congrua 
catolicilor reflectează şi la agitaţiunea 
ce domneşte în sinul preoţimei gr.-cato- 
lice române pentru condiţiunile umili
toare sub carie se li-se împartă ajutorul 
de stat şi pune vina pe afurisiţii ăia de agi
tatori, cari se trudesc sé facă propagandă 
lozincei trădătoare de patrie, ca preo- 
ţimea să nu primească nici un crucer 
dela stat — Aşa zice înţeleptul autor al 
articolului, făcendu-ne să pricepem, că a 
nu primi banii îmbiaţi este tradare 
de patrie.

Vădzuşi?

Istoriografie jidovească. în actul 
comemorativ pus sub peatra fundamen
tală a nouei sinagoge din Sibiiu se afirmă 
că în Sibiiu şi comunele din împreju
rimi au exitat Evrei chiar pe timpul 
venirei Maghiarilor, ear’ numele comunei 
»Tălmaciu« se derivă dela hebraicul 
Talmud, fiindcă în Tălmaciu era o 
şcoală unde mulţi tineri jidani studiau 
talmudul. îşi mai basează aserţiunea 
savantul autor al actului comemorativ 
şi pe faptul, că în museul Bruckenthal 
se află un tom din prima ediţie a tal
mudului babylonic. Cât pentru timpurile 
mai noue, actul susţine că în 1838 era 
deja în Sibiiu o comunitate religioasă 
mosaică, etc.

»Sieb. Deutsches Tageblatt« reflec
tând la această bazaconie jidovească ia 
peste picior pe iscusitul făcător de istorie 
şi zice, că tot aşa de serios e a se lua 
aserţiunea că »Tălmaciul« să derivă 
dela »Talmud«, ca şi aceea, că »t a l m i t  
(=fals) se derivă dela »Talmud«, ear’ din 
faptul că în museul Bruckenthal se află 
un exemplar din talmudul tipărit în 
Basel tot aşa se poate deduce existenţa 
Jidanilor în Sibiiu pe vremurile acelea, 
ca şi existenţa în Sibiiu a pieilor roşii, 
din faptul că se află în inuseu şi scrieri 
despre descoperirea Americei. Aserţiu
nea din urmă, că în 1838 ar fi fost în 
Sibiiu o comunitate israelită, o răstoarnă 
spunând, că înainte de 1839 în Sibiiu n’a 
fost nici picior de Jidan, ear conscrierea 
poporaţiunei din 1839 a aflat în întreg 
cercul Sibiiului 5 Jidani, dintre cari 4 
In Sadu şi 1 în Tălmaciu.

♦
Băiat cu trei picioare. Femeia 

Ana Tremba din Crigh (comitatul Zips) 
a dat naştere unui băiat cu trei picioare. 
După două săptămâni băiatul a murit.

*
Desertorul. Gregarul Stefan ller- 

metz din garnisoana din Timişoara, zilele 
trecute căpătase scrisoare de acasă din 
Dobjina, că tatăl seu e bolnav de

moarte. A cerut concediu să meargă 
acasă, dar’ nu ’i-s’a dat. Iubirea pentru 
tatăl seu ’i-a fost însă mai mare decât 
respectul faţă de disciplina militară şi 
astfel soldatul Hermetz a plecat fără 
concediu. A aflat pe tatăl seu încă în 
vioaţă, dar’ la înmormântare n’a putut 
fi de faţă, căci soldaţii de patrolă tri
mişi după el ’l-au ferecat în fiare şi ’l-au 
adus înapoi la Timişoara ca desertor. 
Acum îşi aşteaptă pedeapsa în arestul 

! garnisoanei.
*

Ş lir i lu ér m ilc . în  Ghiroc, comitatul Ara
dului, făptuitori necunoscuţi au atacat Luni 
noaptea pe judele comunal Farkas Miklós şi 

j ’l-au ucis, decapitându-' l.

, — Pe teritorul oraşului Braşov s ’a ivit
epidemia boalei de rîmători.

— Luni după ameazi s ’a aprins casa lui 
Todor Căpuşan din Cluj. Focul a provenit din 
negrija nevestei, care ardea cuptorul pentru a

j coace pâne.

— în  Almaşul-slovăcesc au ars alaltăieri 
douezeci-şi-doue case şi douăzeci-şi-cinci clădiri 
economice. Paguba se urcă la peste 30.000 fl

— în  Welbach şi Mindszent (comitatul 
Zips) a fost mare orcan, pe urma căruia s’au 
aprins câteva clădiri şi o mare întindere de 
pădure.

— Rigó Jancsi, ibovnicul princesei Chimay, 
după-cum spune o telegramă sosită la Viena, a 
m urit de ciumă în Cairo.

La

Abonament lunar
pentru

Iunie st. vechi ii
învită
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PO STA  R E D A C Ţ IU N E I

..P ro t gr .-ca t.“ -  N’am primit! A fost 
»nerecomandat« ?

..t h o stim n  şc o la s iic e “ din S61agiu — 
se vor publica negreşit.

MAI NOU.
D ela  V iena.

Prim-ministrul maghiar Száll a fost 
primit ieri în audienţă la palat. A stat 
două ore la Monarchul, făcendu-’i raport 
despre situaţia din Ungaria şi despre 
disposiţia parlamentului maghiar.

Decisiunea Monarchului se aşteaptă 
peste câteva zile. Contele Thun, prim- 
ministrul austriac, manifestă o conduită 
din care se poate trage conclusia, că 
ar fi el stăpân pe situaţie. Probabil, că 
în urma conferenţei comitetului central 
al Dreptei.

Prin cercurile parlamentare din 
Viena se vorbeşte, că situaţia se va lim
pezi pe calea unui compromis. Altă so
luţie e imposibilă Ceea-ce denotă, că 
Monarchul nu vrea sé se dispenseze nici 
de Thun, nici de Széli.

După audienţa dela palat, contele 
Goluchowski a făcut visită lui Széli şi 
a conferat mult cu el.

t r i b u r ţ a  l i t e r a r ă .
Rectificări istorice.

(Urmare).

Sé mai punem că Vas. Moldovan 
şi toţi ceialalţi cari au scris despre mi
siunea şi încercarea lui Dragoş de a ne 
împăciui, nu au ştiut ceea-ce se petre
cuse la Dobriţin între deputaţii ro
mâni înainte de a trimite aceştia pe 
Popoviciu, Budai şi Dragoş la Kossuth 
cu rugare sé delege el pe careva din
tre ei sé vină la noi, ca sé se încun- 
jure vărsările fără scop a sângelui de 
ambe părţile, nu au cunoscut sacrul zei, 
care ’l-a inimat pe Dragoş întru îndepli
nirea acestei încercări, care dacă reuşia, 
’l-ar fi ridicat pe Dragoş în ochii tutu
ror Românilor de salvatorul şi mântui
torul lor. Dacă şi Iancu în raportul seu 
cătră înălţatul împărat e de această pă
rere, o face ca se-’şi acopere greşeala 
sa. Unde s’a mai auzit, unde s’a mai po
menit, ca pe timpul unui armistiţiu în
cheiat numai verbal, şi şi verbal nu între 
comandanţii care-’şi stau faţă în faţă, ci 
între un delegat al guvernatorului şi 
între prefecţii Iancu, Buteanu etc., când 
şi unde s’a mai întâmplat, ca în urma 
acestui armistiţiu nesigur se-’şi retragă 
Buteanu şi Iancu vedetele lor ce le avu- 
seră până atunci contra armatelor ma
ghiare şi cum se face şi s’a făcut că 
Iancu, după-ce a fost înştiinţat în bise
rica reformată de venirea şi intrarea lui 
Hatvani în Abrud, sé se furişeze sin-
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gur, să plece şi fugă în ruptul capului 
la Câmpeni fără a trage pe Buteanu, 
Dobra, Moldovan, Vlăduţiu etc. etc. etc. 
după sine? Cum s’a putut, ca el se nu 
mă înştiinţeze pe mine, care din causa 
neprimirei propunerei mole de a nu întră 
în pertractări cu rebelii, părăsind Abru
dul m’am retras la Pentruisa (?), unde 
mă aflase Moldovan trimis de Buteanu, 
aşteptând funestele urmări ale înţelege- 
roi cu Dragoş, şi care am avut întot
deauna 800 ficiori bine disciplinaţi şi 
bine, rău, dar’ toţi armaţi cu arme de 
foc în jurul meu, nu la Câmpeni, ci la 
mine trebuia sé alerge Iancu în acea 
seară şi în acea noapte toată oastea lui 
Hatvani ar fi fost obsidată şi vioaţa 
Buteanului, Dobra, Morariu scăpată.

E greu, foarte greu a tăcea şi a nu 
spune adevărul, dar’ acum după-ce şi 
Bariţiu mă declară în epistola cătră Á. 
Florian publicată de Titu Maiorescu în 
»Convorbiri literare«, zic mă declară do 
capriţios, nu voiu mai tăcă, ci voiu spune 
cu risicul de a fi oropsit şi desaprobat 
adovărul adevărat.

Pentru-ce mă declară Bariţiu ca- 
priţios ?

Pentru-că nu am voit a subscrie 
raportul ce era să-’l aştearnă deputaţiu- 
nea ce se afla la Viena înălţatului împă
rat şi nu voiam a lua parte în acea de- 
putaţiune.

Şi pentru-ce acest capriţ, pentru-co 
această renitenţă şi nesupunere, do
rinţei, ba cererei întregei inteligenţe şi 
acelora 40 din deputaţiune?

Pentru-că raportul meu se schim
base, nu ştiu de cine, în câteva puncte 
şi afirraaţiuni şi pentru-că în contactul 
ce am avut mai în toate zilele dela 18 
Octomvrie 1848 până la 19 Martie 
1849 cu oficerii k. k. împărăteşti şi ad
ministratorii lui Puchner et Wohlge
muth, m’am fost convins deplin, că nu 
avem de aşteptat nici o răsplată, nici o 
recunoştinţă sau remuneraţiune dela gu
vernul împărătesc, care îndată după su
grumarea rebelilor începîi a cocheta cu 
conservatorii maghiari fraţi ai rebelilor 
— şi căuta toate mijloacele a ne înegri, 
apăsa, delătura. De aici arestarea lui 
Iancu la Hălmagiu, a mea la Cenade, a 
lui Molnár la Făgăraş şi Armatu la 
Boarta, cari însă prinzând de veste tre
cură peste munţi, de aci persecutarea şi 
arestarea lui Roman, Jile, Popa Culiţa, 
Străjanu dela Ighíu, Gritta din Roşia 
şi o miie de alte arestări ale minorum 
gentium. (Va urma).

„Din tainele v ie ţe i“. Cartea 
1 doamnei Margareta Moldovan, apărută 
1 sub acest titlu, a fost bine primită de
j întreagă presa.

Familia, făcând o recensiuno asu
pra ei, zice între altele :

»Scepticismul nostru, al celor-ce nu 
credem în »legenda unei mişcări literare 
la noi«, pare a fi pus de nou la probă.

Volumul de curând apărut al d-noi 
Moldovan, atât de elegant ca execuţiune 
teclmică, e o lectură plăcută — distrac
tivă, încât nu-’l dopui până nu-’l ispră
veşti do cetit.

Pe o întindere de 160 pagini con
ţine 29 de schiţe şi nuvele (6 inedite) 
în o românoască bună, în cari autoara 
îşi desfăşură ideile când sub forma iro- 
nisărei, când mai calm, până devine pe 
alocurea chiar sentimentală.

Sânt schiţe luate din mediul social 
al nostru, începând dela Lelea Nastasie 
şi badea Gligor, până sus la doamna 
Zoe Dimitrescu, care la sfîrşitul actului 
al doilea se razimă tacticos de marginea 
logei şi cu aer de superioritate îşi aruncă 
privirile peste public.

Astfel presentându-se volumul d-nei 
Moldovan, apariţia lui n’are decât să fie 
cu drag salutată din partea celor-ce se 
interesează de mişcarea literară.

în chaosul năcazurilor ce zilnic se 
descarcă asupra capetelor noastre, în 
lupta desnădăjduită pentru afirmarea 
existenţei noastre etnice, apariţia unei 
cărţi beletristice ne face bine, şi, pentru 
moment, ne ridică din cercul strîmt, în 
care ne sbatem, spre lumea săniriă a 
taeri şi a gândirei«.

‘'Qrsada mărfuri din Budapesta deia 5 Iunie n. l8i

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:

INFORMAŢIUN1.
„ L ig a  R o m â n i“ , revistă săptămânală 

pentru interesele culturale a tuturor Românilor 
Apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Anul 
IV., nr. 21 din 23 Maiu v. are următorul cu
prins: Programul comun al Germanilor, do G. 
G. I. — Românii din Transilvania. — Demo
craţia (fine), de X. X. X. — D’ale noastre: In
dulgenţa culpabilă, de Un profesor. — Alegerea 
delegaţilor Ligei. — Desbaterile congresului na
ţional-bisericesc de peste munţi. — Adunarea 
secţiunei. O voce germană. — Districtele ro
mâne ale Bănatului-Severinean şi starea socială 
a locuitorilor sei (urmare). — Das Freiheitliche 
Ungarn. — Goana contra tricolorului român. — 
Prigoana în Bucovina. — »Die starke Stellung«, 
de Gal. — Das deutsche Programm  in Öster
reich. Informaţiuui.

----..-~f -r-mi.

Bibliografie.
«LIGA ROMÂNA« D E SPR E

»L U PT E LE  ROMANILOR«.
»Liga Românăt scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro- 
mânilort :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale do toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum se complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7 -8  ani în
coace. în aceasta residă notă cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu o numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a Introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 
Andreiu baron de Şaguna, de Ni
colae Popea ..........................................

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . .

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr.................................

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . 
»Literatura popor, română«, de Gaster 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vecliiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu  
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II

â 2 fl. 20 cr.............................................
»Higiena română«, de Dr. Leo Murăşianu 
»Izvoade«, de Demetrescu
• Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete

ganul ..............................................
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . 
»Floarea din Firenze«, de Livescu . 
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu 
»Trâvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I 

şi II. â 1 fl. 50 cr. . . .  
«Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr 

Iuliu Olariu . . 1 .
• Merinde dela şcoală«, de Popa . 
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Zosin . . . .  
»Memorii din timpul resboiului«, de

G o o v g e s c u .....................................
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţesct 

ediţie de gală . . . .  
»Poesii«, de Macedonski.
»Copii de pe natură«, de Negruzzi

Teatru orăşenesc In Sibiiu.

Mercuri, 7 Iunie n.

F A U ST .
Operă în 5 acte, de Gounod.

Joi, 8 Iunie n.
1 { I G O L  E T T (  >.

Mare operă în 3 acte şi un preludiu, 
de Giuseppe Verdi.

începutul la 71/, oro scara.

—.30

- .2 8

4.—
- .3 0
2.50

2.50 
- .5 0

4 . -
1.—
4.—

- .6 0
1.—

- .5 0

2.-
3 . -

- . 7 0
-.00
- . 5 0

—.88
1.—
2.—
2. -- 

— .6 0

La comamlcle din afară sé se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru cx- 

. pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu- 
• 1'suţa expediţiei recomandăm modalitatea din 

rumă.

S o s i  ţ i  î n  SUl>îi«t.
La 7 Iunie n. 1899

Hotel -.împăratul R om anilor.: Dan cu 
soţia, protopop din F ăgăraş: d-na de Tolnay, 
privatieră din Deva; Ehrenkranz, voiajor, En
gel, Poliak, din Budapesta, Schneider din Cluj, 
Winkler din Triest, Baka din Oradea-mare, 
Kranzthor, Figuli, Steinhardt, Slatky, Deutsch, 
Pressmann, W ass, Zoref, din Viena, comercianţi

Hotel »Neurihrer«: Bratu, oficial din Bu
cureşti; Groşorescu, privatier din Rímnic; Klei
nen, profesor, Lauterbach, voiajor, din Mediaş.

Hotel »Meitzer« : Mcrişcscu, oficial din 
Rîninic; Eggenhofer, neguţător de lemne din 
Gran; Popp, medic de reg. din Braşov; Aclit- 
zenor din Budapesta, Enkelhardt din Făgăraş, co
mercianţi.

Hotel .H aberm an m : Honiner, preot din 
Gerdái.

S ă m i n ţ e l !
5 2 ,

P reţul per 
100 chilogr. (82 8 

T?W 
Ü &

Preţul per 
100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
B ă n ă ţe n e s c  no u  
G râ u  d e  T isa  „ 
G râ u  d e  P e s ta  „ 
G râ u  de  A lb a - R e g . ,, 

,, „ B a d e a  ., 
G râ u  ung . d e  N o rd  „

7 n
75
7:>
76  
76  
7 r>

9 1 0
9
8  95
9  — 
8 95

1 9 20 
" .1 0  
o 0 
9 .15  
9 —

7 6  
76  
76  
76  
■ 6  
76

9 .2 5  
9 15 
9 1« 
9  16 
9 —

9 .80  
10 2 r 

9 .1 5  
9  25 
9.0P

SSniinţo 
vechi ori nefae S o iu l C u a l i t .i te a  

p e r  b o c t.

lot
100 ci 
<Utl&

1 per
îilogr.

până

S é c a rá
()r*

n

OyŐb

O o c n ru s  (p o ru m b )

M eiu
H riş c ă

p r im a  
d e  n u t r e ţ  
d o  v inar»  
d e  b e re

b.V iâţ. 
do a l t s o iu

7 0 — 7 1 
6 0 — 62  
8 2 — 61 
64  - 6 6  
J 9  - 4 1

- .2 0
6 .1 6
6 .6 0

6  —  
4 .4 0

1 L 2 5
4 3«

7 8 0  
6 .8 5  
7 —

6 .1 0
4..|{

1 2 .-
4 .4 0

f !
1

G râu
n

C u c u ru z

Ö vé t
n

M a r t  -A pr 
S e p t.-O c t. 
M a iu - In r .  
Iu lie -A u g . 
M a r t.-A p r , 

O pt.

1
f i
Ä 'X

Va.

8  9 «
4 44

5 68

&0& 53
5  fl 
* 1

1

<792
4 .45

5 .6 5

voiinct# diver«« S  0  i u
Our»ul

dela pftnl

-tiu. de trif.
I»

Oleu de mp. 
Uns. de porc

rt
S lă n in ă

• I»
Său
Prun»
LicUr

ti
Miere

»1
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

52 50

5 0 .—

Sívmus! dl» Sibil»»,
Din 7 Iunie a. 1899

Hârtle-monetă română . Cump. 9.46 vflnd 9 60
Lire turceşti . . * » --- a
Imperiali (16 R' aur) • s 19 01 . tt 19 11
Ruble ruseşti 100 á . * li 126 75 £ 127.60
G a lb e n i ..................... * » 6 64 ff 5 69
Napoleon-d’ori . ■ 5 949 ir 9 66
:0U Marco germane . . * 58.45 69 —
'Jvr* »ter ing . . V 11.92 V 12 02

Burs» da Budapest».
Din 5 Iunie a. 1399,

Renta de aur ung. ...............................
» » » * 4 • / , ......................
» ung. val cor. 6 % ...............................

împrumutul căilor ferate ung. . . . . .  
Amorţirăm dateriel căilor ferat« da Ost ana

(l-a emisiune)..............................................
Amortizam dateriel căilor fsrate de Ost ana 

(n-a emisiune) . . . . . . . . .
Bonuri rurale ung............................................

,  a croate-slavone . . . . .
Obligaţinnile desp. r e g a li i lo r .....................
împrumut cu premiu ung.....................
Losuri pentru rogularea Tisei si Seghodie 
Renta de hârtie austriacă . . . . .

„ de argint austriacă . . . . . .
« de aur austriacă . . . . . .

Losuri anatrisce din 1860 ....................
Acţiunile băneai austru-ungare . . . .  

ii it de credit ung. . . . .
» i» de credit austr. . . . .  ,

Scrisuri fondare ai» institutului de credit «i
economii „A lb ina".....................

Argintul
«albeai împărăteşti
Napchwn-d’ori . . . . . . . .  [ \
I4ârei 100 ima. germánt 
London 10 Lnren «tusrliagi..........................

100.25
191.50

122.50

102.—
OR
AŞ.—

101.50 
166.- 
140.—
102.50
102.25
128.50 
160.36 
966.—

102.-
6.69
5.66
9.65

58 90 
120 50

B u r s »  d a  V ie n a .
Din 5 Iunie n. 1699.

;i«nt* dt «w  67 ...................... .....
* .  ' * ' / » ............................................... 122.30

*anîa ung. ţ, 0. 4«,/* . . . . . . .  100.—
ímpraasaía! c&ihr ferata tas..............................122.—
4merti*&rea datori« căilor fsrate dt Ost aug

(I-a emisiune)...............................................^  lo i >78
Amortisarea datoriei ciiler ferate de Ost ung.

(Ii-a e m is iu n e ) .................................... . . 121.60
Bonun rurale ung............................. 98._

B » croate-slavone.......................... 198.—
împrumut ou premiu ung. . . . . . . .  156.—
Losuri pentru regularei Tisei ţi Seghodin . 160.— 
Renta de hărle a u str ia c* ..................................... 102.46

> s «gint au str ia că ......................................101.84
> ,  aur au str iacă .............................................m .8 0

»»«un austriac« dia 1860 . . . . . . .  169.26
Acţimul» Wnaef austre-sugare . . . .  965.—

» 9 ds credit trag, , , , . , —.—
• » de credit austr.......................... —,—

A r g in t a i ..............................................................  5.70
Galbeni împărăteşti . . . . . . . . .  s.68
Napoleon-d’o r i ....................................  9.R6
Mărci 100 imp. germane 58^90
Imudea 10 Iiivrcs sterling! . . . . . . .  120.47

Borsa 4« Boaoraţti.
Din 24 Maiu v, — 4 era p. m, {Jossa
Renta rom. per 1855 5 % ........................................... 100
Bents română amort. B‘/ , ..................................... 97
Renta (Sehaldverschreib)j 09
Oblig, de stat C. F. R. 6 » / , ................................ —
Renta rom. Rural, conv.) 6 « / , .................................100
împrumutul municipal 5«/,     97
Scrisori fane, raraio 5V, . . . . .  . . —

B .  ,  7............................................. -
idem urbane 7 « / , ....................................................  —

* B 6#/ | .....................................................itg
a ,  6«/, . . ...............................  82

Banca Naţională (100 lei virs Inte.) . . . . 14« 87
Soc. Dada-Rom. (260 lei v * » . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 487
Soc. rom. dt rassig.........................................................118
Soc. ross, do con. (260 l«i văr*,) . . ! . , 10«
Obiig. Csasai Pensiunilor 280
A g i o ...................  . . . . . . . . .  —

S c h i m b :
Londra 8 lu n i ........................................   —

9 cek , . , , , . . . .  , . —
Boriin 3 luni _

» «oh.....................   —
Yien» —

. . ! . . . . . ! ’. * ! ! ! !  —
fsntru redacţie şi edituri responsabil: Andreiu Balteş
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe

acţiuni; V. H. Oreaanandt.
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Cumperaţi cerneală Beyer
Unde nu se capătă, liferează direct fabrica de cerneală Beyer din Görkau.

[178] 2 - 5 0 numai cerneală Beyer.
Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A
fondată la anul 1868 ||;

în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 (edifieiul propriu),
asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de ori-ee fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile 
vestminte, rufe, care şi vite de tot soiul fructe de câmp şi producte de re oltă

pe v iea ţa  omului:
în toate combinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, asigurări 

de copii, de zestre, rente viagere etc.
Dela întemeieri a institutului s’au solvit:

pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă:
cor. 2,643.465.74 cor. 2,203.096.58

Ou totul ooroane 4,846.562.32.
C o n s i l i u l  d e  a d m i n i s t r a r e :

President:
D p. W ilh e lm  B ruckn er,

president al camerei advoeaţiale din Sibiiu şi deputat dietal.
Vicepresidenţ i :

Zacharia Boiu, asesor consistorial. Carol de Hannenheim, jude de tribunal î. p
Membrii consi l iului:

Demetriu Comşa, losif Drotleff, Samuel Fritsch,
presidentul reuniunei agrieole rom. primarul oraşului Sibiiu. eassar al reuniunei de avansuri 

din Sibiiu şi prof. seminarial. în Sibiiu.

Stefan Stroia, loan de Preda, Dr. Card Wolff,
notar comitatens şi membru în advocat şi fiscal consistorial. directorul cassei de păstrare gen. 

cons, de suprav. al „Albinei“. în Sibiiu.
Director executiv: A d o lf A lbrich .

P r o s p e c t e  şi t i p ă r i t u r i  d«tu g r a t u i t .
Informaţiuni şi oferte se primesc la Direcţiune în Sibiiu, precum şi la  agenturile 

generale şi principale în Arad, Cluj şi Braşov (H. Hermann), asemenea şi la agenturile 
speciale în locurile mâi însemnate.

[1826] 27—80 D irecţiunea in Sibiiu,
str. Cisnădiei nr. 5, etagiul I., curtea I.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire Munţil- 

Apustni, patria lui Horia şi Iancu, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi  Valea-Mur épülni, apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
Cu 9 l lu r tra ţ iu n i ,1 0  şchlţft.

Descrierile süut făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania în limba rom&nă.
„L ig a  ro m ă n ă “, scrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestra Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce lntr’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Legea veterinară.
Atât p rim ăriile  com unale, cât şi fiecare econom an trebuinţă 

să cunoască l e g e »  numită v e t e r i n a r ă .  Dl Torm ay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte in limba română poporală. (Jartea se numeşte :

în vă ţă toru l M untean«
îm p ă r tă ş e s c «  e c o n o m ilo r  ce le  m a i tie lip să  e u n o se in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri îde Iernii.
De

T o r m a y  B é la .

(184 pag. mari.)

Cartea soştl Bö cts (cu porto postai 35 ü t . )  şi S6 poate 6HB- 
pé?t dela

»»Tipografia44» societate pe acţiuni, Sibiiu,
—•

Sz. 2 0 3 1 —1899. [179] o_. 2

Hirdetm ény.
Lámkerék községnek üresedésbe jött 

jegyzői állására ezennel pályázatott nyitok.
A z á llá sn a k  ja v a d a lm a z á sa :

1. Évi fizetés 500 fr t;
2. Irodai általány 118 frt;
3. napidíj és úti általány 50 frt;
4. természetbeni lakás;
5. a magánmunkálatokért szabályrende- 

letileg megállapított díjak.
A jegyző az állami anyakönyveket is 

tartozik vezetni, mely czimen 1 0 0  frtnyi tisz
teletdíj van engedélyezve.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az 
1883. évi I. t.-cz. 6 . §-a értelmében felszerelt 
folyamodványaikat folyó hó 17-éig hozzám 
nyújtsák be.

Szászsebes, 1899. junius 3-án.
A járási főszolgabíró:

D ö r r  A l b e r t .

S ta b ilim en t d e I. r a n g
pentrn boiangeríe de artă şi spălătorie chemică cu maşine.

Sigism und F luss
—  Yiena —  Brünn —  Praga.

Premiul I. Cele mai înalte distincţiuni:
10 medalii de aur, 4 cruci de distincţie, Bru- 
xella, Berlin, Londra, medalii mari de aur 
Paris, Berlin, Bruxella, St.-Gilles, Brünn, 

Aussig, Olmütz, Viena.

P e n t r u  s e s o n !
Văpseşte, curăţă chemical, făcendu-le ca- 
şi-cum ar fi noue, tot soiul de haine bărj 
băteşti şi femeieşti în  întregimea lor* 
nedescusute, împreună cu cuptnşeala, 

vattarea etc.
G lan ţn l de pe h a ine le  de cham garn 
11 d e p a r tă  p rin  m od a lita te  ehem ieă 

p roprie .
Mai departe recomandă onoratului public

institutul seu chemic de spălat
(Ncttoyage franţaise) 

aranjat modern cu maşine pentru gardero
bele de bărbaţi, de femei şi de băieţi, pentru 
uniforme militare şi de oficianţi, pentru toa
lete de promenadă, stofă de mobile, marame 
colorate şi brodate, covoraşe, umbrele, covoare 
de pat şi de masă, cravate, lambrequine etc.

Boiangerie de specialităţi â resort
pentru haine de mătasă, cacbemir, pliş, ca
tifea, lână, posamenterii de bumbac şi stofe 
de decoraţiuni în cele mai moderne, şi mai 

veritabile colori.
Pentrn tapesieri şi pentru hoteluri pre

ţuri reduse. [154] 10—10 
Localuri pentru acceptare de comande în 

toate oraşele mari.
Representanţă pentru Transilvania în prăvălia 
de haine bărbăteşti şi pentru copii a firmei

I. A s c h e r ,  S i b i i u ,
strada Cisnădiei nr. 4 ţi 6,

mai departe în Murăş-Oşorlieiu, Braşov

Adresele exacte dela oraşele singuratice se 
pot ştirici la dl Ascher.

E x e c u t a r e  n e î n t r e c u t ă .

Doi mari Metropolei ai Românilor
Ändrein bar, de Ş a p a

şi

Alexandro Sierra Şutaţi».
— Portrete frumoase. —

Lucrate ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
P r e ţ u l  u n u i  e x e m p la r  2 5  er.

Librăria „Tipografiei'',
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

soc. pe im.

Istoria Transilvaniei“w
d e

W e o r g e  M a r i  ţ i u .

Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: .Părţi alase din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urnă*, se poate procura de aoum 

cu preţ redus!
Volumul I.

broş. !n tsc do fl. 4.20 numai cu fi. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

wof. In loc de fl. 4.— numai cu fi. 2.—, lag. fl. 2.80 
Volumul III.

broş itt isc db II. 2.80 numai cu fl. 2,**-, log. I). 2.80. 
Opul întreg:

b-of. IR 3 vél. in líc de li. 11.— ttuftäi su li. 6.50 m  ţese 
ftoîini şi cihcizeci it. v. a., leg. fl. 8.50.

(ceasta carte ii’ar fi iertat se lipsească die 
rass nici unui bun Român

•««■OOOLOOOOOOOOOOOO v oooo&ooooo««*
1  M u l ţ i l o r  g f i a & t o r i  •
O  ’ o
Q  ai c şi r. parfum erie  C a l d e r a r a  A  B a i ik m a i iu ,  V ie n a ,
O  recomand eu deosebire

Săpun „Speik“,
Săpun de glicerin şi rose,

Săpun de sem inţe de flori,
Pom ada de barbă nr. 7 4 1 ,

Pom ada de musteţe,

O
O
o
o
o
oQ  şi to t fe lu l de a lte  fabricate garantat ca m ărfuri proaspete.

O  PARFÜMERIE MELTZER, GUSTAV MELTZER, O
f l  str. Cisnădiei (edificiul comandei de corp), fabrică de săpun, strada Guşteriţei, O  
J  în  SIbiiU . [87] 3 6 9
®6#OOOOOOOOQQOQOOQ&OQOOOOOOOOQ#0#

La 15 Iunie a . e.
desch iderea  băilor de b icarbonate ş i  c loru ri de sodă şi potasă d in  
Sângeorgiul-rom ân (O láh-Szent-G yörgy), com itatul B istriţa-N ăsăud.

Arendatorul tailor: societatea acţionară „Hebe“ în Náséud.
După Dr. Sigmund de Illanor, prof. de medicină dela universitatea 

din Viena, apele minerale din Sângeorgiu se folosesc ca cură principală 
pentru morburile: friguri învechite de ficat, splină, slăbirea aparatului 
digestiv, funcţiunile intestinelor, hemoroide, anomalie în menstruare, blen- 
norhoe, urinare, catare cronice de plumâni şi uter, petrificări în beşică 
şi rărunchi, scrofule, tot soiul de debilitări nervoase, hipochondrie, 
histerie, reumatism, morburi de copii etc.

Cură de beut, băi reci şi calde, aer de brad, loc scutit de vént şi 
pulbere. Postă şi staţiune telegrafică aproape de băi. Musică. Este îngrijit 
de culină bună, precum şi de locuinţe aranjate din nou şi cu comfort şi 
cu preţuri moderate în localităţile socielăţei.

Căletoria până la Bistriţa cu calea ferata', dela Bistriţa cu trăsura  cam 3 ore pentru 4 — 6 fl.
Informaţiuni mai deaproape dela administraţiunea băilor din Sângeorgiu.

Medicul băilor: D r . A le x a n d r u  Pop.
NăsSud,  Iunie 1899.

[182! 1 - 1  Direcţiunea societăţei acţionare „Hebe“.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca poporala a  „Tribunei“.

2.
8.
4.

f i .

6.

7.

8.

9,

10.

11.

12.
18.

14.

Ifi.

16.

<7.

18.

19.

20.

21.

21.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redas 
dela 40 er. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 

Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va li. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Pipăru* Petru Poveste de I. T. Mara. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tfcndală. Anecdotă de Silvestru M ol
dovan.  Preţul unui exemplar 8 cr san 6 bani. 
Jucării ş i jocuri de copii. Da P. I s p i r e s c u ,  
cUlegător-tipograf. Un exesapl.ar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui 1Ó n. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile teranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu.  Ün exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestra 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani, 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru M ol
dovan.  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugl er - Po ni .  
Un exemplan 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silveatru Moldovan .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăetăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sas 12 bani.
Bunica de Bojena N 8 »  c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar n ik .  Un exem
plar cu preţ«! redus dala 1 fl. sao 8 Se! la 60 cr. 
r,au 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
16 a. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de iimbă, adunate de Gr. S ima al 
lai Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pămăntul Turcului de George C c ş b u o 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exe&spîsr 8 cr. sau 16 bani. 
Cenueotca. Poveste de I. T. Mers .  Un exem
plar 8 cr. san 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
BjCrnson.  (1856). Ua exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
California»« ale lui Braţ Harta.  Ua exemplar
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarei. Din povestii® ini Anderten. Ua 
exemplar 4 cr. său 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Uu exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani 
Taina unei vieţi. De Bjărnsţjerne Björn  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. san 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Uu 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste do loan S l a v e
Un exemplar 10 cr. san 20 bani.
Sg&rcitnl. Comedie de Mol iăre.  Un exemplsr
40 dr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste do Silvestru M o l 
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani.
Nusclu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. san 24 bani. 
pina-împărăteaaă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor do „M ă r g in ea n ul “. Un exemplsr 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger Poveste în versuri de George Ce şbue  
Un exempi&r 5 cr sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
ia r . Un exemplar 12 cr. san 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 3 cr. san 16 bani.
Baba iadului. Poveste in versori de loan Moţa  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princeea fermecată. Poveste în versori de P 
Dnlfu-  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani 
Dina Mărgărelelor Poveste In versuri de loan 
Moţ*.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M o ţ a  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu G h is la n  
i o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Poeacul buu de inimă. Comedie in 3 acte du 
Carlo Goi doni.  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Bomanescn, Un exemplar 25 cr. sau 
60 bani.
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa.  Un exemplar 15 cr sau 80 bani.
Mica F s.de«  De George Send.  Un exemplsr 
40 er. sau 80 bani.
Rusalio păcurarul. Poveste de Nicolae Trim-  
bi ţo n iu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie tn 5 acte de Alexandru 
P are d  i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Tnrghenev. Tradu 
cere din limba rusă de Enea Ho do». Un exem- 
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S ia v i ’cl. Ua exemplar
8 cr. sau 16 bani.

24.

26.

26.

27.

28.

29.

80.

81.

82.

38.

34.

85.
36

87.

89.

40.

41.

42

43
44

46.

46.

C elo r-ce  cum pérá un num ér m ai m are de exem plare, cu  deosebire  
librarilor şi p este  to t vénzétorilor, sé  dă rabatul cuvenit.

Pentru #Tipografi»«, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt Pentru tipar responsabil: l o s i f  M arschalh


